
 
Kære Naboer, 

Det fremgår tydeligt af denne omfattende 
JULEUDGAVE af grundejerforeningens 
blad, at der er godt gang i aktiviterne her i 
kvarteret. Det kræver god tid og overskud, 
at følge med og deltage i det hele… Og det 
er jo fint - enhver kan frit vælge. 

Fra vores egen verden kan vi fortælle, at vi 
for første gang øverst i vort avishoved 
skriver “Lysavisen”. Vi er vældig glade for 
hele feltet med tegningen af et hus, skriften 
med “Lyset” og så videre. Avishovedet er 
skabt for mange år siden og var tidligere i 
sort/hvid, og for nogle år siden fik vi grafisk 
hjælp med farvelægning og “sollys”. Men, 
der manglede noget… 

I daglig tale kaldes vores fælles blad ofte 
for “Lysavisen”, og nu har vi endelig sat 
navnet ind i avishovedet. Og dermed 
overgivet os til navnet: LYSAVISEN. 

God fornøjelse med læsningen! 
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LYSAVISEN - DECEMBER 2024



JULETRÆET TÆNDES 

Steins Plads var fuld af spændte 
børn (og voksne), da juletræet 
skulle tændes sidst i november. 
Og sikken en fest det blev. 

Først nedtælling, inden der blev 
sat strøm til og så “åh, nøj og 
næh, hvor fint”, da der kom lys i 
de mange små lys og julestjernen 
i toppen. 
 
Derefter fællessang, mens langt 
de fleste tålmodigt gik langsomt 
omkring træet og alle sang med 
på “Højt Fra Træets Grønne Top” 
og senere “Søren Banjomus”. 

På flere borde blev der serveret 
diverse julegodter og små kager, 
og de voksne fik serveret John’s 
særlige super-gløgg. Dén er god! 

Og tænk engang, så dukkede 
JULEMANDEN pludselig op, med 
godteposer til alle børn. Se, dét 
var et kæmpe hit!  

Det skabte ret meget postyr og 
endte faktisk med, at julemanden nærmest 
måtte hu-hej flygte gennem stien mellem 
Eschrichtsvej og Steenbergsvej - det var kun 
lige med nød og næppe, at han overhovedet 
slap væk!



Nissebanden, der jagtede julemanden!



SOMMERFESTEN I AUGUST 

En af sommerens store og mest populære 
arrangementer er sommerfesten i august, og 
også i år blev den gennemført med bravour og 
et imponerende antal deltagere. 

Hoppeborg, saftbar, popcorn, stor gasgrill og 
spændende kagekonkurrence var også et hit i 
år. Og der var MANGE opfindsomme og flotte 
kager, fulde af farver og gode ideer. 
 
Vinsmagning og fællesspisning i godt vejr kan 
jo også noget, i forhold til at skabe en dejlig 
sommeraften. 



 
 

VIGTIGE DATOER I LYSET 2025 
 
Fastelavn: 	 	 	 2. marts


Forårsrengøring:	 	 April/maj 

Loppemarked:	 	 1. juni  

Sommerfest:	 	 16. august 

Græskarkonkurrence:	  26.oktober 

Halloween:	 	 	 31. oktober 

Juletræstænding:	 	 26. november





GRÆSKARKONKURRENCEN 
 
Der var godt nok mange mennesker og 
græskar  - hele 83 græskar blev delt ud og 
rigtig mange blev skåret og udsmykket til den 
store guldmedalje.  

Traditionen tro, blev der serveret kage og 
chokolademælk, og der var rigeligt. Muligvis 
fordi, der næsten ikke var tid til at nyde noget 
som helst - de mange flotte græskar skulle jo 
undersøges og beundres! 

Med udgangspunkt i tre kategorier blev alle 
græskar grundigt vurderet af Sune, der var 
kunstnerisk konsulent og dommer. Han var på 
en svær opgave. Vinderne blev: 

Uhyggeligste græskar 
Ebba og Eskild, FV  

Mest kreative græskar 
Holger og Lise, FV 

Sjoveste græskar 
Oliver og Asger, CLV



HISTORIEN OM ET FIGENTRÆ 
Af Helge Rørdam Olesen 

På Fengersvej 19 har vi i mange år haft et 
dejligt figentræ. Vi anskaffede det i 1990’erne, 
og det blev skåret helt ned i 2003, da vi fik 
lavet facaderenovering. Men det kom fint igen, 
og efterhånden som det er vokset, er det 
blevet mere og mere gavmildt med lækre 
figner i august og september. 
  
MEN træerne vokser ikke ind i himlen. Til 
gengæld vokser de nedad! 
  
Figentræet har stået lunt og godt, tæt op ad 
husmuren, men i november sidste år 
opdagede jeg en vandret revne i brystningen i 
vores kælder. Vores kælder – og mange andre 
kældre i Lyset – var fra starten kun i halv 
højde, men blev omkring 1920 udgravet til fuld 
højde. Fundamentet stikker ikke særlig dybt, 
så brystningen skal sikre, at fundamentet 
forbliver på plads. 
  
I forsommeren var revnen blevet tydeligt 
større. Der kunne ikke være megen tvivl om at 
en eller flere rødder fra figentræet havde gjort 
deres entré under brystningen.  
  
Man kan nemt forestille sig at det ikke er sundt 
for husets mur at blive undermineret af rødder, 
der bliver tykkere og tykkere. 

Så vi fik fagfolk til at se på sagen. Vores 
foretrukne løsning ville have været at bevare 
figentræet, kappe de suspekte rødder over, og 
hindre fremtidig indtrængen med en form for 
plader. Men det lod sig desværre ikke gøre; 
træet stod for tæt på huset.  
  
Så vi har med vemod måttet sige farvel og tak 
til figentræet – tak for de tusindvis af figner, det 
har leveret i årenes løb. 
  
Vi fik ikke bare fældet figentræet, men også 
gravet og savet, så de tilbageblevne rødder er 
ude af stand til at forvolde skade. Til gengæld 
fik vi gravet nogle rodskud op, som 
forhåbentlig engang kan blive til nye træer på 
sikker afstand af huset. 
  
Måske er moralen, at man ikke skal plante et 
figentræ op ad muren. Men figentræet har nu 
bragt glæde i mange år… 



 

 

NABOBESØG - CARL LANGES VEJ 25 
(Af René Nielsen efter tekstoplæg & billeder fra 
Karina og Jakob. I huset bor de med deres to 
drenge, Frederik og Johannes. Måske har de 
nu også fået en lille kat, det har de talt om.) 

Vi flyttede ind på Carl Langes Vej 25 den 14. 
december 2023. Jakobs tvillingebror og familie 
var flyttet ind på CLV et par husnumre væk i 
sommeren ’23, og vi blev meget betagede af 
de smukke, historiske huse og det hyggelige, 
børnevenlige kvarter, hvilket vi savnede ved 
vores gamle hus. Så da der dukkede et hus op 
lidt længere oppe ad vejen, slog vi til.  

De tidligere ejere havde gjort rigtig meget ved 
husets ydre, hvilket var dejligt, for så kunne vi 
koncentrere os om det indvendige. Vi vidste fra 
starten, at vi ville åbne op og lave et stort 
køkken-alrum i stueetagen, hvor de tidligere 
ejere havde soveværelse. Vi vidste, at det ville 
kræve lidt ingeniørberegninger at åbne op i 
den bærende mur.  

Men hvad vi ikke lige havde forudset var, at vi 
var nødt til at genetablere hele etagedækket, 
da nogle af de bærende bjælker på et tidligere 
tidspunkt var blevet skåret over. Så det 
krævede lige lidt ekstra beregninger, og at der 
blev lagt et par store jernbjælker ind. Men så 
holder det også til dansegulv, hvilket vi fik 
testet til Karinas 40 års fødselsdag her i 
sommer.  

Vi er blevet så glade for vores lækre snedker-
køkken, som vi synes passer så fint til huset, 
og som kan holde 100 år endnu. Køkkenet er 
fra Handcrafted Interior og bordpladen er en 
quartzite fra Borderstone.  

Vi brugte cirka et halvt år på renoveringen, 
men det kunne jo heldigvis nemt lade sig gøre, 
da der stadig var køkken på 1. salen, hvor vi 
kunne bo undervejs. Den er nu blevet til 
drengenes etage, hvor de har fået hver deres 
fine værelse, som de selv har været med til at 
indrette. På 2. salen har vi indrettet vores egen 
forældreafdeling med soveværelse, garderobe 
og badeværelse.  

Vi er virkelig glade for at være flyttet hertil og 
har allerede mødt mange gode folk, og vi 
glæder os meget til at hilse på jer alle. 

NABOBESØG - CLV 25 
Karina 40 og Jakob 43 

Frederik 9 og Johannes 5 
(Og måske også snart en kat) 

KØB/INDFLYTNING 
Overtog 1. december 2023 

Flyttede ind 14. december 2023 



 

 

Det gamle køkken… Og det nye, fra samme vinkel. 

Dejligt lys og  direkte adgang til stuen 



Det kostede på tid og 
økonomi - til gengæld 
fik vi det helt, som vi 
ønskede det. 

Og nu gynger gulvet 
slet ikke! 

 

Ved en grundig gennemgang  
af hele huset, dukkede et par 
“små” overraskelser op. 

På ét eller andet tidspunkt i 
husets lange liv, var bærende 
bjælker i stuen blevet skåret 
over. 

Fagfolk fortalte, at det kunne 
måske godt reddes og der 
kunne lappes på problemet, 
men det rigtige var nok, at tage 
godt fat og bygge hele gulvet og 
etageadskillelsen op på ny. 



 

 

 

Referat fra Lysets generalforsamling 30. oktober 2024 
 

Dagsorden:  
1. Valg af op til 2 dirigenter 
2. Vedtagelse af dagsorden  
3. Valg af referent  
4. Godkendelse af referat  
5. Formandens beretning  
6. Beretning fra nedsatte udvalg. 
7. Kassereren aflægger regnskab for regnskabsår 2023/2024 
8. Forslag fra medlemmer og bestyrelse.  
9. Valg til bestyrelse og udvalg.  
10. Fastlæggelse af foreningens arbejdsopgaver i det kommende år. Budget 2024/2025 
11. Vedtagelse af kontingent  
12. Eventuelt 

 
 
1. Valg af dirigent  

• Anna Høegh-Andersen blev valgt til dirigent. 
 
2. Godkendelse af dagsorden  

• Det blev konstateret at forsamlingen var beslutningsdygtig (det kræver 16 medlemmer). 
Der var 19 fremmødte og der var medbragt 26 fuldmagter.  

• Dagsordenen blev godkendt. Et punkt vedr. drøftelse af vand i kældere blev tilføjet til 
eventuelt.  

 
3. Valg af referent 

• Anna Høegh-Andersen blev valgt til referent. 
 
4. Godkendelse af referat fra sidste generalforsamling  

• Referat fra sidste generalforsamling blev godkendt. 
 
5. Formandens beretning  

• Det har været et godt år med masser af sociale aktiviteter, som fx juletræsfest, 
fastelavn, forårsrengøring, loppemarked og sommerfest.  

• Vi fik et nyt legetårn på legepladsen, hvor vi oplevede en meget positiv dialog med 
Københavns Kommune, som inden for ganske kort opsatte det ny flotte legetårn. 
Åbningsfesten for det nye legetårn havde et overvældende flot fremmøde.  

• Der er en venlig reminder til festudvalgene om at huske at sende information om de 
sociale aktiviteter ud på den fælles mailliste, da ikke alle er på Facebook. 

 
6. Beretning fra nedsatte udvalg 

• Trafikudvalget 
o Trafikudvalget blev nedsat med henblik på at skabe dialog med kommunen 

omkring parkeringsforholdene i Lyset 



 

 

o Tre-timers parkering blev indført fra 1. september og virker efter hensigten  
o Udfordring med at der er indkørsel forbudt ved Vigerslev Allé, men ingen ser 

det. Rene Nielsen (Fengersvej 17) vil kontakte politiet for at få dem til at kigge 
på dette specifikke problem. 

o Udvalget bliver ikke nedlagt selvom om formålet for nuværende er blevet opfyldt 

• Forskønnelsesudvalget 
o Der har i det forgangne år ikke været den store aktivitet i forskønnelsesudvalget. 

Udvalgets vigtigste opgave er at sikre, at viden om Lysets lokalplan er kendt – 
også blandt nye ejere. 

o Helge Rørdam Olesen uddeler velkomstpakker – som indeholder print af 
lokalplanen – til nye ejere i Lyset.  

o Der spørges ind til hvordan man vil sikre bevaringsværdigheden i Lyset, og der 
bliver præciseret, at der er nogen der opsætter lys på facader, at mange 
forhaver bliver anvendt til parkeringspladser og at de smukke stakitter stort set 
er forsvundet. Der er et ønske om, at der gøres mere end det som lokalplanen 
foreskriver med henblik på at sikre bevaringsværdigheden.   

o Der kommer et forslag om at forskønnelsesudvalget laver nogle anbefalinger til 
hvordan vi kan sikre en bibeholdelse af bevaringsværdigheden i Lyset. 

• Bladudvalg (Lysavis)  
o Bladudvalget udkommer med to numre af Lysavisen om året.  
o Bladudvalget vil gerne lave flere indslag om renoveringer 
o Der er ønske om at modtage bidrag (gerne i form af artikler) fra Lysets beboere  

• Loppemarked 
o Loppemarkedet blev afholdt i begyndelsen af juni og gave 700 kr. til Danske 

hospitalsklovne.  
o Det vil fremover blive afholdt på en fast dato (fx første søndag i juni) 

• Festudvalg 
o Årets sommerfest var velbesøgt. 

• Ejendomsvurderingsudvalget 
o Der blev ved generalforsamlingen sidste år nedsat et udvalg, der skulle tage et 

blik på de nye ejendomsvurderinger. Det er fortsat ikke muligt at komme i dialog 
med Vurderingsstyrelsen.  

o Der kom et forslag om, at der skrives en artikel i Lysavisen omkring hvordan de 
nuværende, høje vurderinger kan tolkes positivt. 

 

7. Kassereren aflægger regnskab for regnskabsår 2023/2024 
• Regnskabet blev godkendt (regnskabet var ikke endeligt tegnet af de to revisorer forud 

for mødet, som det ellers er praksis). 
• Niveau for kontingentindbetalinger ligger lidt under de forudgående år. Større fokus på 

kontingentindbetalinger i det kommende år).  
• Bestyrelsens dispositionsramme er ikke blevet brugt.  
• Materiel: Der er blevet købt en popcorn-maskine, som kan lånes af Lysets medlemmer 

til 399 kr. Den står hos formanden.   



 

 

• Der har været en ekstraordinær udgift til genoptryk af jubilæumsbogen på 9.250 kr. 
Jubilæumsbogen udleveres som en del af en velkomstpakke til nye husejere i 
grundejerforeningen.  

• Der var for året et underskud på -16.749 kr. Og foreningens kassebeholdning ved 
regnskabets afslutning var på i alt 118.430 kr.  

Regnskabet blev godkendt. 

 

8. Forslag fra medlemmer og bestyrelse.  
• Generalforsamlingen godkendte ikke ændringsforslagene til paragraf 5 og 6 i 

Grundejerforeningens vedtægter 
• Der vil ikke blive afholdt en ekstraordinær generalforsamling mhp. at godkende 

vedtægtsændringer. Vedtægtsændringerne vil blive medtaget næste år i stedet.  
• De blev foreslået, at der udsendes flere valgmuligheder, så det er lettere at godkendte 

en konkret formulering.  
• Det blev fastslået, at vedtægtsændringen skal specificere, at  

o Bestyrelsen skal bestå af et ulige antal medlemmer  
o Bestyrelsen konstituerer sig selv og vælger en formand og en kasserer (så der 

altid vil være en formand, der vil have et sidste ord i en evt. konflikt). 
 
9. Valg til bestyrelse og udvalg.  

• I år (lige år) er formand, suppleant og l. revisor på valg. Formand og 1. revisor 
genopstiller. Suppleant (Michael Bjørnlund) genopstiller ikke. 

o Formand blev genvalgt 
o 1. revisor blev genvalgt 
o Ny suppleant blev valgt. Anna Schou Madsen. 
 

10. Fastlæggelse af foreningens arbejdsopgaver i det kommende år (Budget 2024/2025) 
• Bladudvalget vil gerne udkomme med yderligere én udgave om året (fra 2 udgaver til 3 

udgaver). Budgettet til Lysavisen hæves således fra 4.000 kr. til 7.500 kr.  
• Budgettet blev godkendt. 

 

11. Vedtagelse af kontingent  
• Der blev vedtaget uændret kontingent 

 
12. Eventuelt 

• Der var kommet et ønske ind om at drøfte løsninger til fugt og vandskader i vores 
kældre fra Ole Strøm, Fengersvej 11. 

• Ole har været i dialog med et firma vedrørende investering i dræning eller 
grundvandssænkning, som har rådgivet om, at mest optimale er, at man er flere/mange 
der går sammen om en fælles investering. 

• Ole tager initiativ til at kontakte andre omkring en mulig fælles investering. 
 

 



 

Adresseliste for udvalg og bestyrelse i Lyset 
 
Specielt for den elektroniske udgave af Lysavisen: 
Her er ingen adresseliste. 
 
Se i stedet  
 http://www.lyset-i-valby.dk/Adresser.htm  
På internettet findes kun få e-mail-adresser (for at undgå spam). 
 
 
Se den trykte Lysavis for en adresseliste, som inkluderer e-mail-adresser for udvalgene. 

http://www.lyset-i-valby.dk/Adresser.htm


SNEEN FALDT OVER LYSET 
En morgen sidst i november stod vi op til det 
fineste snelandskab - nu var vinteren kommet 
til os i Lyset. Eller, øh, måske ikke alligevel?  

Sneen var væk dagen efter og nu aner vi 
ikke, om det  så var årets eneste vintervejr, 
for nu er det nærmest halvvarmt igen. 

Heldigvis nåede René Nielsen en hurtig tur 
med drone over kvarteret, så billederne har 
vi heldigvis fået i arkivet. 
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